

地址: 中国北京金台西路2号 (2 Jin Tai Xi Lu Beijing, China) 邮编: 100733 国内代号: 1-96 国外代号: D797 境外印点: 东京、旧金山、纽约、巴黎、多伦多、墨尔本、雅加达、泗水、首尔、香港

主持党外人士座谈会 就新冠肺炎疫情防控工作听取意见和建议

习近平:时刻绷紧疫情防控这根弦 扎实推进复工复产复学

李克强通报有关情况 汪洋王沪宁出席

新华社北京5月8日电 5月8日,中共中央在中南海召开党外人士座谈会,就新冠肺炎疫情防控工作听取各民主党派中央、全国工商联和无党派人士代表的意见和建议。中共中央总书记习近平主持座谈会并发表重要讲话。习近平强调,经过艰苦卓绝的努力,武汉保卫战、湖北保卫战取得决定性成果,疫情防控阻击战取得重大战略成果,统筹推进疫情防控和经济社会发展工作取得积极成效。我们要继续抓紧做好各项工作,时刻绷紧疫情防控这根弦,扎实推进复工复产复学,确保完成决战决胜脱贫攻坚目标任务,全面建成小康社会。

中共中央政治局常委李克强、汪洋、王沪宁出席座谈会。李克强通报了新冠肺炎疫情防控工作有关情况。

座谈会上,民革中央主席万鄂湘、民盟中央主席丁

仲礼、民建中央主席郝明金、民进中央主席蔡达峰、农工党中央主席陈竺、致公党中央主席万钢、九三学社中央主席武维华、台盟中央主席苏辉、全国工商联主席高云龙、无党派人士代表孙其信先后发言。他们表示,在以习近平同志为核心的中共中央坚强领导下,全国人民上下一心、众志成城,我国疫情防控阻击战取得重大战略成果,国内疫情已经得到基本控制,输入性病例的增长势头逐渐减弱,生产生活秩序加快恢复,极大激发了民族自豪感、自信心、凝聚力,充分展现了我国社会主义制度的政治优势和中国负责任大国的形象。他们赞同中共中央对统筹推进常态化疫情防控和加快恢复生产生活正常秩序的部署,并就加快疫苗研发、审批和使用,强化重大疫情防控科技支撑,加强对突发公共卫生

事件的教育和人才培养,推动复工复产、恢复经济社会发展活力,维护金融市场稳定,深入做好“六稳”工作、落实“六保”任务,确保完成决战决胜脱贫攻坚任务,讲好中国抗疫故事等提出意见和建议。

在认真听取大家发言后,习近平发表了重要讲话。他表示,面对突如其来的疫情,中共中央高度重视,坚持把人民生命安全和身体健康放在第一位,统筹全局、沉着应对,果断采取一系列防控和救治举措,用一个多月的时间初步遏制了疫情蔓延势头,用两个月左右的时间将本土每日新增病例控制在个位数以内,用3个月左右的时间取得了武汉保卫战、湖北保卫战的决定性成果。对我们这样一个拥有14亿人口的大国来说,这样的成绩来之不易!

习近平强调,在抗击疫情的非常时刻,各民主党派、工商联和无党派人士坚定不移同中国共产党想在一起、站在一起、干在一起,坚定不移同中国共产党同舟共济、风雨与共。各民主党派中央、全国工商联坚决贯彻中共中央决策部署,第一时间成立领导小组、发出通知,号召广大成员把思想和行动统一到中共中央决策部署上来,发挥人才优势、智力优势、联系广泛优势,组织6万余名民主党派医务人员投入疫情一线,围绕防止疫情扩散、帮助企业复工复产、防控境外疫情输入等重大问题调查研究、建言献策,协助各级党委和政府做好思想工作,加强宣传教育和舆论引导,同时号召广大成员踊跃捐款捐物,为做好疫情防控工作贡献力量。习近平代表中共中央向大家表示感谢。

(下转第二版)

习近平同俄罗斯总统普京通电话

新华社北京5月8日电 国家主席习近平5月8日晚同俄罗斯总统普京通电话。

习近平代表中国政府和中国人民就5月9日苏联卫国战争胜利75周年向普京和俄罗斯人民致以热烈的节日祝贺。习近平强调,第二次世界大战是人类历史上一场空前浩劫。中俄作为亚洲和欧洲主战场,付出巨大民族牺牲,为赢得第二次世界大战最终胜利、挽救人类危亡作出了不可磨灭的贡献。这段历史值得永远铭记。中俄两

国人民并肩战斗,构筑起伟大的友谊,为中俄关系和两国人民世代友好提供了不竭的强劲动力。作为二战主要战胜国和联合国安理会常任理事国,中俄肩负着维护世界和平和安全、推动人类发展进步的特殊使命。中方愿同俄方一道,坚定维护第二次世界大战胜利成果和国际公平正义,支持和践行多边主义,始终做世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者。

习近平指出,当前,国际社会正在同新冠肺炎疫情

作斗争。在你亲自指挥下,俄方防控举措成效正在逐步显现,中方对俄方最终战胜疫情充满信心,将继续坚定向俄方提供支持。国际社会应该发扬世界反法西斯战争精神,齐心协力,团结互助,积极践行人类命运共同体理念,携手打赢这场关系各国人民生命安全和身体健康保卫战。相信在中俄和国际社会共同努力下,我们一定会战胜各种病毒,取得这场战争的最终胜利。

普京表示,俄中两国人民为第二次世界大战胜利付

出了巨大牺牲,值此庆祝苏联卫国战争胜利75周年的历史性时刻,俄方愿同中方加强全面战略协作,展现共同维护世界和平的决心,不允许任何企图篡改历史、忘记历史的言行。感谢中方提供人道主义援助和医疗防护用品,俄方愿借鉴中方防控经验,开展疫苗研发合作。俄方反对个别势力借疫情指责中国,将同中方坚定站在一起。俄方愿同中方在金砖国家和上海合作组织等框架下加强沟通合作。我期待同你继续保持密切联系。

中医战疫,东方智慧焕发生机

本报记者 熊 建



应对疫情,中医做了些什么

1月27日,刚到武汉的张伯礼心头一沉。

作为中国工程院院士、天津中医药大学校长,张伯礼当时看到的疫情很严重:医院爆满,发热门诊几百个人排队,几个小时也看不上病。“特别是看病的、陪诊的都混杂在一起,让人担心。”他说。

两个月后,武汉在院的患者从6万多降到1000左右,重症患者从1.2万减少到490例左右。正如意大利诗人但丁所说,冲破黑暗夜,再见满天星。

这一逆转的实现,首先要归功于隔离——集中隔离、分类管理,把发热的、留观的、疑似的、密接的人员(四类人员)

坚决隔离开。武汉市基层社区组织和市民非常给力,用了几天的时间基本上把患者成功隔离开。

只隔离不给药,只是成功的一半。“虽然没有特效药,没有疫苗,但是我们有中药,所以我们就给病人发放中药汤剂和中成药。”张伯礼说,开始不太顺利,武汉13个区,第一天只发放了3000多份。两三天之后,大家看到了中药的疗效,烧退了,咳嗽也减轻了,很多患者主动要药喝,前后发了60多万人份的药物。

2月初,四类人员中诊断出确诊患者的比例是80%多,2月中旬就降到了30%,2月底百分比就降到了个位数。“集中隔离,普遍服中药,阻止了疫情的蔓延,是取胜的基础。”张伯礼说。

对于重症患者的救治原则,是西医为

主、中医配合,中西医结合。“中医配合,有时是四两拨千斤。”张伯礼说。在金银潭医院、湖北省中西结合医院、雷神山医院,中医都参与了重症救治,取得了非常好的效果。“我们的经验是中药注射剂要大胆使用、早点使用。生脉注射液、参麦注射液,对稳定病人的血氧饱和度、提高氧合水平有作用;痰热清注射液、热毒宁注射液,与抗生素具有协同作用;血必净注射液对抑制炎症风暴、控制病情进展有一定效果。”

患者康复期治疗也是中医发挥作用的“主战场”。据北京地坛医院中西医结合科主任医师王融冰介绍,患者治愈进入康复期后还有一些症状,比如乏力、纳差、心慌、气短、失眠、抑郁等。这些症状的彻底解决需要中医药的帮助。“比如针灸、拔罐、刮痧、耳豆、穴位按摩,还有传统功

法太极拳、八段锦,都有利于病人舒缓情绪、增强体质,尽快恢复健康。”

破除偏见,中医做对了什么

确诊后,李华(化名)吃的第一口药,是汤药。

“之前在国外不了解中医,没想到中药效果这么神奇!”才一两天,症状明显好转的李华,忍不住向医护人员发出感叹。

不久前,从境外来京后,经筛查诊断,李华住进了北京小汤山定点医院B2病区。

“中医药的优势在武汉已经得到充分论证。”给李华把脉开方的病区负责人、北京中医医院呼吸科主任医师原庆对患者的后续治疗很有信心,“中医讲‘三因’,因时、因人、因地,小汤山接诊的是境外来京人员,中医作用

的发挥是否与武汉一致,需要实践来论证。”

每次问诊,原庆及其团队的开场白都是“您了解中医吗”。回答中差不多一半以上是“完全不了解”。

“我说要把脉时,他反问我,把脉是什么?”原庆说,在望、闻、问、切之后,他都会建议对方先上网看看中医治疗新冠肺炎的情况,然后才是处方开药,开的也都是汤药。

“患者了解之后,都非常愿意接受中医治疗。”更让原庆团队自信的是,包括首例确诊病例在内的不少患者,都发出了“没想到中药效果这么好”的感叹。

中医药治疗传染病已经有几千年的历史,在这个过程中,形成了比较成熟的科学规律。针对传染病的治疗,主要集中在3种治疗方法上:清热、化湿和解毒。

(下转第三版)



山东省滕州市中医医院中药师将中药材装斗。

宋海存摄(人民视觉)



江西省樟树市中医院药师在配置中药颗粒。周亮摄(人民视觉)

中医药真管用!

熊 建

印象里,中医是治疗慢病的,急性病、危重病都得指望西医。俗话说,急惊风遇上慢郎中。中医慢,似乎成了它独有的诊疗特征。

这次疫情防控中,中医药发挥出意想不到的效果,一点儿也不慢。在一一线重症患者的救治中,在新冠肺炎诊疗全过程中,中医都未缺席,而且是深度介入、广泛干预。中西医结合,成为防控新冠肺炎总体战的主旋律。中医药的表现,可圈可点。

打仗需要弹药。与新冠病毒作战,缺的恰恰是弹药。此次抗击疫情中,中医人深入发掘古代经典名方,结合临床实践,形成了中医药和中西医结合治疗新冠肺炎的诊疗方案,筛选出了以“三药三方”为代表的一批有效方药。临床实践再次证明,中医药这个老祖宗留下来的宝贵财富屡经考验,依然好使、管用,并且经济易行。

历史上重大疫病的应对,中医从未缺席。

此次战疫,中医得以为自身再次正名,并向世界宣示了自己的价值。中医,是东方智慧在认识生命、阐释生活、揭示生死的生动实践中发展壮大的,是融预防、治疗、康复为一体的的整体医学,完全能够、并且已经为传染病防治提供了“未病先防”“既病防变”的策略。

疫情无国界,病毒是人类共同的敌人。中医药以前是、现在是、未来仍然是人类抗疫的“硬核”武器。这已经是显而易见的了。



记者手记